

乡村振兴 他力量

把群众的问题抓在手上、放在心上

——记志丹县顺宁镇刘老湾村第一书记高豹

记者 方大燕 通讯员 韩慧

身着橄榄绿，他是保家卫国的战士；褪去戎装，他是乡村振兴的“排头兵”“领头雁”。多年来，他退伍不褪色，用青春热血践行初心使命，把军人的忠诚品格根植基层，为群众排忧解难，用实际行动在社会基层治理和乡村振兴事业中绽放风采。他就是志丹县顺宁镇刘老湾村第一书记——高豹。

让老百姓在产业发展上更有信心

初到刘老湾村，高豹第一时间带领驻村工作队会同村“两委”班子开展了大量的走访调研。“当时我就发现刘老湾村劳动力大量外流，果园管理滞后，收入微薄，我就想着一定要扭转这一被动局面。”高豹说，他当时暗下决心，一定要改变这一现状。于是，他和村“两委”班子通过积极协调，从加强组织建设到改造生产生活道路，再到发展果园、培养种植大户，一步步走来终于有了收获。

截至目前，刘老湾村通过土地流转发展村集体果园208亩，村集体经济年创造效益50万元以上。同时，利用各种机遇组织果农外出考察学习，先后组织召开产业现场培训会12场次，累计受益果农1300多人，全村人均收入达到16800元，较上年提升了8%，真正实现了产业兴旺、农民富裕。

“不怕你们笑话，这片果园之前‘只进不出’，我是越干越没信心，我都准备放弃这片果园了，没承想现在成了我的‘摇钱树’。今年，我家套了近90万袋，按去年价格基本上收入要上百万元。”果业大户赵世荣笑着说，“多亏高豹这个好娃娃、好领导了，不仅精神上鼓励我们，还实实在在帮助我们。县上有什么好政策，那娃娃比我们跑得还快，第一时间就去争取了。”

据了解，为了改善果园运输条件、



● 高豹(右)入户了解情况

灌溉条件、储藏条件，解决果园配电问题，高豹积极协调、多方筹措资金，砂石化果园生产道路17公里，新打灌溉深机井2眼，新修集雨水窖36口、库1座，从根本上解决了产业发展硬件设施配套难的问题。同时，高豹又主动帮助种植大户积极申报各级奖补政策，帮助果农申请小额贷款，有效解决产业发展资金短缺问题。争取县镇村在肥料、病虫害防治等物资上给予支持，累计调运苹果专用肥150多吨，购买修剪工具等物资500多套(件)，帮助果农申请小额贷款80万元。

“现在村上一提起高豹书记，大家都赞不绝口。”刘老湾村党支部书记张宵笑着说，现在老百姓在产业发展上更有信心了。

用实际行动筑牢村党支部坚强战斗堡垒

农村富不富，关键看支部；支部

强不强，关键看干部。高豹深刻认识这一道理，始终把党支部建设作为乡村振兴工作的一根红线贯穿始终。从带领村党支部严格落实“四议两公开”制度，常态化将“固定学习日”与“三会一课”、主题党日、党员志愿服务等活动结合起来开展，到组织村党支部扎实开展党史学习教育、“千村示范、万村达标”和支部建设提升年等系列活动，再到修订完善村级组织各项管理制度，都离不开他的努力和坚持。

此外，为了提升村级阵地标准化建设，高豹通过多方协调资金，新修了刘老湾村村部，同时，建成了村党群服务中心和便民服务室，建成后接待群众120多批次，解决实际问题80个，服务群众253人，用实际行动筑牢村党支部坚强战斗堡垒。

“高豹书记不管是工作上还是生活上都给我们做了一个很好的引领，

大家现在都争着抢着到村党支部开展党日活动。”张宵说。

在驻村帮扶中，高豹全身心投入到所包扶村的建设发展中，在一次次走访慰问、一次次排忧解难的过程中，高豹早已和群众打成了一片。无论是带领村“两委”班子坚持党建引领下的基层群众自治制度，指导所包扶村建设农村社区、“互助幸福院”等自治组织，进一步完善基础设施建设，优化养老服务、提升人居环境等短板弱项，还是指导所包扶村充分发挥“约四会”作用，全面推行移风易俗，都离不开他的身影。在他的影响下，村“两委”班子、治保会和警务工作站等充分发挥群防群治作用，积极引导群众树立“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的法治理念。

“他总是身先士卒，深入到一线，了解群众的所思所盼、所忧所想，总是把群众的问题抓在手上、放在心上，直到落实到位为止。特别是在处理群众矛盾纠纷，解决家里、邻里之间的矛盾方面，他总是细致、耐心、务实，将矛盾问题化解在一线，消除在萌芽状态。”顺宁镇政府组织委员苗海云说。

特殊的工作环境造就了高豹朴实耿直的性格，他一心为公无私利，以军人的本色一心扑在工作上，从不计较个人得失。在高豹的带领下，所包扶的村由原来软弱涣散村变为产业发展先进村，村民安居乐业，逐步走上了富裕的道路，他诚心诚意为民办实事、解难事、做好事，以实际行动带领村民奔向小康。

高豹表示，下一步，他将继续履行第一书记职责，积极配合好村“两委”班子，努力在组织建设、产业增效、人居环境改善、乡风文明提升、综合治理等方面下功夫、出实招，力争把刘老湾村打造成村民富裕、乡风文明的和美乡村。

让桃子成为乡亲们的幸福果

——记延川县延水关镇东村种桃领头人杜晓燕

通讯员 宋妮 记者 李欢

在延川县延水关镇东村，住着一位默默耕作的种桃领头人——杜晓燕，作为村党支部书记的他，自2018年开始种桃后，每天都在琢磨着“怎么才能把桃种得越来越好？”也正是他这种精益求精的精神，带动村里的桃子产业发展得越来越好。

盛夏时节，正值桃子成熟期，杜晓燕一大早就来到了果园，浇水、施肥、查看桃子长势、进行人工除虫，用心呵护着自己的桃园。在他家的桃园里，低矮粗壮的桃树枝叶繁茂，红彤彤的桃子在绿叶的掩映下分外好看，空气中弥漫着淡淡的香气。别看杜晓燕现在管理桃园得心应手，但6年前他也是从种植“小白”开始的。“桃树管理涉及的知识很多，一开始不懂，桃子种得就没别人家的好，看别的村收成好，我多少觉得有些‘眼红’。”杜晓燕告诉记者，为了种好桃，他每次都会积极参加村里组织的桃树技术培训会，跟专家学习怎么精细化修剪、怎么施肥等专业问题。闲时，他会在网络平台跟着专家学习，经过多年的学习与不断实践，他种出来的桃子品相好、口味也好。

一人富了不算富，大家富了才是富。杜晓燕在种植桃子产业蒸蒸日上时，他也没有忘记村里的乡亲，主动为种植桃子的乡亲们免费传授技术。在他的帮助和指导下，周边果农不光学到了种植技术，也特别注重果品品质管理和食品安全，大家一起将东村打造成了县上有名的“桃园”。如今，东村的桃子深受大中超市和游客的喜爱，收益也越来越好。

“果园里有什么问题，我们都会去问晓燕，他特别热心，还会专程来到果园手把手地教我们，感觉特别贴心。”东村村民刘正安说。

谈到今后发展，杜晓燕充满信心：“现在正是桃子成熟期，我们村桃园的摘果时间是6月中旬到8月底。截至目前，我村共有桃树300亩，产出桃子60万斤，每斤按1元算，我们村桃子今年收入大概在60万元。”

果农现场大观摩 学习技术强本领

本报讯(通讯员 田伟 文斌 记者 孙艳艳)“今天有幸参加县上举办的培训活动，看到乔化果园三次间伐，感触很深，我回去后，要给村民宣传这种新技术，把我的果园按这种技术管理好。”近日，在洛川县果农“大观摩、大学习、大培训”活动现场，槐柏镇果农李新敬高兴地说。

活动当天，洛川县苹果局相关负责人分别带领槐柏镇、交口河镇、普提镇部分果农现场观摩了槐柏镇、永乡镇、旧县镇的苹果标准园、矮化幼园、苹果科技示范园、苹果营销企业等。每到一处，果农们都认真听取苹果管理技术方面的情况介绍，热烈探讨苹果树的长势、果园环境、挂果量等问题。

交口河镇果农李清权告诉记者，他已经是第7次参加大观摩活动了，之前观摩的是矮密栽培，今年参观了乔化树的果园管理，感触特别深。“今年增加了机械展示，迷雾机和开沟机我比较感兴趣。用传统的三轮车打药费工、费药，人也很累，这些机械都特别实用。”

据了解，此次洛川县组织的“大观摩、大学习、大培训”活动共计4天，其间分别组织全县9个镇街和3个便民服务中心共计约4000名果农，分组分批次进行了现场观摩培训学习。

“通过这次大规模活动，能够让果农掌握矮化乔化的栽培技术，了解苹果的储藏加工全产业链新技术，激发他们的务果热情，提高全县的果园管理水平，推动洛川苹果产业高质量发展。”洛川县苹果生产技术推广服务中心主任王晓东表示。

大学师生进乡村 黄土地上写论文

本报讯(记者 李欢)近日，西安财经大学管理学院的“陕北农链数智队”来到子长市，开展暑期社会实践活动，了解农业信息化和智能化发展现状以及红色文化传播等。

活动中，西安财经大学管理学院的“陕北农链数智队”先后前往子长市的9个镇区、16个调研点，通过实地考察、数据收集和访谈交流的方式，全面了解子长市农业信息化和智能化应用情况以及对农业生产带来的积极影响。此外，该队还对子长市红色文化资源的保护、传承和发展进行了深入探讨，研究如何将红色文化与现代教育、旅游等产业相结合，探索红色文化在新时代背景下的创新传播方式以及通过文化传播促进地方经济发展路径。

学生们纷纷表示，这样的暑期社会实践活动非常意义，可以把书本上学到的理论知识与社会实践相结合，既巩固了所学知识，更让大家对农村农业有了更深入的了解，也厚植了为民服务情怀。

搭建防雹网 果园少受灾



近日，在黄陵县阿党镇丁村，工人们正在进行防雹网搭建作业。工人师傅介绍说：“再有两三天就能完成果园的防雹网搭建，搭建防雹网可以预防冰雹天气，减少冰雹天气对果树、侧枝的影响，降低对果面的损伤，提高果园的收益。”

记者 张鹏飞

我有好产业

一碗棍棍面 打造成品牌

记者 姜顺 通讯员 张鹤婷 郑锦亮



● 面店老板展示做好的棍棍面

吃过好几家，味道各具特色。”食客王先生对“石腰子棍棍面”赞不绝口。“以前吃棍棍面的都是本地的，现在做出了品牌，有很多游客慕名而来，咱的面好吃不贵又顶饱，吃了都说好。”周端正笑着说，“每天的营收都在一两千，这就是在家门口把钱挣了。”

近年来，新城村采取“党支部+协会+商户”的方式，围绕“石腰子棍棍面”乡土非遗美食，持续改善人居环境和提高经营管理水平，着力打造“石腰子棍棍面美食街区”。实施主街立面

提升工程，彩绘“石腰子棍棍面”主题壁画300平方米，利用废旧瓦罐、农耕农具等打造景观节点30余处，实现了人文景致与生态环境有机融合。实施农村雨污分流工程，卫生改厕287院，天然气入户104户，巷道绿化亮化美化2公里，公共服务设施持续改善，人居环境持续向好。该村还成立了棍棍面协会，统一制定商标和餐服标准，探索注册商标、打造品牌效应，为持续健康经营提供法律保障，推动“石腰子棍棍面美食街区”朝着标准化、特色化、

精品化的道路发展。目前，棍棍面经营户由最初的5家发展到现在的20多家，每户年销售额达50万元以上，带动村民就业42人。

“我们更大力度发挥非遗资源在推动特色产业、助推乡村振兴中的重要作用，充分转化非遗经济价值，学习‘千万工程’经验，探索‘非遗+产业’新路径，让非遗‘老手艺’成为乡村振兴的新动力。”店头镇新城村第一书记刘文杰说。

新城村不断延伸下游产业链，开发棍棍面方便食品、红高粱特色产品，建设集棍棍面现场体验、文化展示、文创餐饮为一体的文旅体验中心，在农业产业链各个环节寻找增值空间，让农业从“田间地头”产出，在“市场端头”畅销。同时，不断探索农文旅融合新格局，依托现有交通区位优势、发展基础和资源环境，持续放大棍棍面品牌效益，带动周边百子桥慢生活体验区、高粱红了特色农耕文化体验区、大棚果蔬休闲采摘区抱团发展，逐步打造集休闲采摘、美食品鉴、露营烧烤、情景体验等为一体的“农文旅综合休闲旅游示范区”。

在“石腰子棍棍面”的带动下，新城村正发生着日新月异的变化，“美食+旅游”经济为拉动消费和助力城乡融合发展提供了新样板，走出了一条“舌尖上的非遗”产业赋能乡村振兴之路。

镇上探索新模式 乡村走上振兴“鹿”

本报讯(记者 姜顺 通讯员 朱浩龙)夏日时节，走进黄陵县阿党镇河堤村的梅花鹿养殖场，三五成群的梅花鹿在暖阳的照耀下，憨态可掬、令人欢喜，前来学习参观的人络绎不绝。

“去年镇党委组织各村党支部书记、养殖大户到吉林考察梅花鹿养殖项目，回来后我们就新建标准化养殖棚2个。目前养殖了130只梅花鹿，还参加了梅花鹿养殖协会，根本就不愁卖，一只鹿纯利润保守来说

也能达到4000元以上，村集体经济收入预计可达40万元。”提到目前的效益，河堤村党支部书记李铁栓非常满意。

近年来，阿党镇党委紧紧围绕抓党建促发展工作思路，坚持扩规模、亮品牌，积极探索“党支部+企业+合作社+农户”共建发展模式，集全镇之力抢抓机遇、多点发力、重点谋划、优化布局，全面推进梅花鹿产业集群高质量发展。与此同时，为推动梅花鹿产业发展壮大，全力做好产业支持、服务

工作，阿党镇党委还组织协调成立了黄陵县梅花鹿养殖协会，在现有梅花鹿绿色养殖的基础上，通过不断延伸梅花鹿产业链条，逐步形成以梅花鹿产业为主体的特色养殖、加工销售为一体的产业集群，不断拓宽农民群众增收致富的渠道。

“协会以服务梅花鹿养殖、指导梅花鹿销售、推进梅花鹿产业发展为主旨，加强对梅花鹿产业政策指导和引领，群策群议、资源共享，形成工作合力，统筹协调重大事项，细化明确目标

任务和政策措施，全力服务产业发展。”黄陵县梅花鹿产业协会会长孙超介绍说。

目前，阿党镇河堤村、北村、丁村已建成三座标准化梅花鹿养殖基地，张夹村、阿党村、咀头村梅花鹿养殖场正在筹建之中，20户群众通过“庭院养殖+托管代养”模式养殖梅花鹿320头，全镇梅花鹿存栏量达到1220余头，年产值实现360万元。梅花鹿产业现已成为阿党镇发展果畜结合循环农业和群众增收致富主要产业之一。